Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської  олімпіади з біології 

20010-2011 н.р., 8  клас

(завдання виконуються протягом трьох годин)
Оцінювання: 
тестові завдання групи А – по 1 балу, разом – 15 балів;



тестові завдання групи Б – по 2 бали, разом – 30 балів;

практичні завдання: перше – 3 бали; друге – 5 балів; 

третє – 4 бали; разом 12 балів.



Всього за олімпіаду – 57 балів.

Тестові завдання групи А  (одна правильна відповідь).

1. До вищих рослин НЕ відносяться: а)мохи; б)лишайники; в)папоротеподібні; г)голонасінні.

2. У арахісу плід: а)горіх; б)багатогорішок; в)біб; г)кістянка.
3. Виберіть однодольну рослину: а)бамбук; б)гінкго; в)томат; г)подорожник.
4. У клітинах ендосперму пирію повзучого міститься 42 хромосоми. Скільки хромосом містять клітини коренів цієї рослини: а) 84; б)42; в)28; г)21?

5. Кореневі волоски – це: а)бічні корінці; б)вирости клітин ризодерми; в)додаткові корені; г)ризоїди.

6. Гаметофіт папороті розвивається з: а)гамети; б)зиготи; в)спори; г)спорофіта.

7. Стебло соломина характерне для рослин родини: а)Цибулеві; б)Капустяні; в)Злакові; г)Бобові.

8. Рослини, чоловічі і жіночі статеві органи яких розташовані на одній особині, називають: а) однодомними; б)дводомними; в) одностатевими; г) рівноспоровими.
9. Антеридії та архегонії папороті містяться на: а)нижньому боці листків; б)у сорусах; в)на коренях; г)на гаметофіті.

10. Видозміною пагона є: а)плід; б)коренеплід; в)бульба; г)бульбокорені.

11. Спора бактерій є пристосуванням до: а)переживання несприятливих умов; б)статевого розмноження; в)нестатевого розмноження; г)розселення.

12. Ендосперм квіткових рослин розвивається з: а)сім’ядолей; б)зиготи; в)тканин зародкового мішка; г)заплідненої центральної клітини.

13. Виберіть однодомну рослину: а)обліпиха; б)огірок; в)клен; г)помідор.
14. Виберіть організм, клітина якого має два ядра: а)амеба звичайна; б)евглена зелена; в)інфузорія туфелька; г)трипаносома.

15. Бичачий ціп’як перетравлює їжу: а)в кишечнику; б)у ротовій порожнині;                    в)у печінці; г)взагалі не перетравлює.

Тестові завдання групи Б. (правильними можуть бути одна або декілька відповідей).
1. Виберіть ознаки комахозапильних рослин: а)яскрава оцвітина; б)пилкові зерна шорсткі; в) пилкові зерна гладенькі; г)розвинені нектарники; д)оцвітина лускоподібна, редукована.
2. Суцвіття простий зонтик мають: а)примула; б)морква; в)кульбаба; г)соняшник; д)цибуля
3. Плід ягоду мають: а) горобина; б) груша; в) помідор; г) яблуня; д) ялівець.
4. Визначте, які з грибів утворюють мікоризу: а)мукор; б)маслюк; в)печериця; г)фітофтора; д)боровик.

5. Виберіть рослини, у яких дорослий спорофіт та гаметофіт (заросток) ведуть трофічно незалежний один від одного спосіб життя: а)зозулин льон; б)щитник чоловічий; в)плаун булавовидний; г)ялина звичайна; д)хвощ польовий.
6. Визначте, які з рослин належать до відділу Голонасінні: а)магнолія; б)тис ягідний; в)гінкго; г)вельвічія; д)сальвінія.
7. Рослини, що відносять до родини, представником якої є тютюн, можуть мати плід: а)кістянка; б)ягода; в)коробочка; г)зернівка; д)стручок.

8. Вкажіть, які характеристики весняних пагонів хвоща польового відрізняють їх від літніх: а)весняні здатні до фотосинтезу, літні – нездатні; б)весняні нездатні до фотосинтезу, літні – здатні; в)весняні здатні формувати спори, літні – нездатні; г)весняні здатні формувати гамети, літні – нездатні; д)весняні нездатні формувати гамети, літні – здатні.

9. Малярійний плазмодій в організмі людини розмножується у клітинах: а)серця; б)легень; в)печінки; г)еритроцитів; д)лімфатичних вузлів.

10. Які з одноклітинних здатні утворювати псевдоподії: а)інфузорія туфелька; б)амеба звичайна; в)радіолярія; г)трипаносома; д)форамініфера.

11. Визначте, які з паразитичних одноклітинних належать до класу Джгутикові: а)амеба дизентерійна; б)малярійний плазмодій; в)трипаносома; г)лямблія; д)лейшманія.

12. Людина може бути проміжним господарем для таких гельмінтів: а)єхінокок; б) бичачий ціп’як; в) трихінела; г) печінковий сисун; д) гострик.
13. Виберіть правильні твердження щодо життєвого циклу малярійного плазмодія:            а) малярійний комар є проміжним хазяїном плазмодія; б)малярійний комар є остаточним хазяїном; в)в організмі комара плазмодій розмножується статево; г)людина – остаточний хазяїн плазмодія; д)в еритроцитах людини плазмодій розмножується нестатево.

14. Виберіть представників класу  Саркодові: а)малярійний плазмодій; б)радіолярія; в)лямблія; г)трипаносома; д)дизентерійна амеба.
15. Виберіть ознаки, характерні для бичачого ціп’яка: а)добре розвинена система органів розмноження; б)гермафродитизм; в)наявність ротового отвору і відсутність анального; г)тіло вкрите війками; д)відсутні органи травлення.
Практичні завдання
1. Розгляньте діаграми квіток
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           Квітка 1                       Квітка 2

А.Визначте, які частини квітки позначені буквами А, Б, В.

Б. Запишіть формули квіток 1 і 2.
В. Складіть порівняльну характеристику цих квіток та визначте, для яких родин рослин характерні квітки такої будови?
2.  Перед Вами перелік представників різних груп червів:

а) ехінокок                                       б) аскарида

в) планарія                                       г) котячий сисун

д) бичачий ціп’як                             е) гострик

є) трихінела                                     ж) широкий стьожак

з) стеблова нематода                     і) печінковий сисун.

А. Розподіліть представників різних систематичних груп червів за типами та класами:

	Тип 1
	Тип 2

	Клас 1.1
	Клас 1.2
	Клас 1.3
	Клас 2.1

	…
	…
	…
	…


Б. Визначте, які з червів: 

Б1. мають первинну порожнину тіла: ________________

Б2. вторинну порожнину тіла: _____________

Б3.  не мають порожнини тіла: ____________

В. Визначте, які з червів

В.1.  паразитичні: __________________

В.2.  вільноживучі: _________________

Г. Визначте, які з червів

Г.1.  гермафродити : _________________

Г.2.  роздільностатеві: ________________

3. Для  визначення належності рослини до певної систематичної групи  часто використовують визначники, які базуються на дихотомічних ключах. У них певні ознаки будови рослини згруповані у  альтернативні взаємовиключні пари. Кожен ключ має свій номер. Вибір одного з двох варіантів («а» чи «б») кожного дихотомічного ключа переадресує Вас до іншого ключа або вказує на певну рослину. Сукупність ключів, наведених нижче, дозволяє визначити 15 представників вищих рослин (вони позначені від Р1 до Р 15). 

У цьому визначнику рослина Р3 – це хвощ польовий. для його визначення необхідно було пройти таку послідовність ключів: 1а  → 2б→ 4а 

Проаналізуйте визначник і дайте відповіді на наступні запитання:

А. Яка з наведених пар ключів розділяє вищі спорові і насінні рослини?

Б. Яка з наведених пар ключів розділяє голонасінні і покритонасінні рослини?

В. Яка з наведених пар ключів розділяє однодольні і дводольні рослини?

Г. Зазначте, яку послідовність ключів необхідно пройти для визначення:
· щитника чоловічого

· лілії лісової

· люцерни посівної

	КЛЮЧ
	перехід

	1
	а
	Розмноження  рослини відбувається за допомогою спор
	→ 2

	
	б
	Розмноження  рослини відбувається за допомогою насіння
	→ 5

	22
	а
	Рослина кріпиться до субстрату за допомогою ризоїдів або не кріпиться взагалі
	→ 3

	
	б
	Рослина кріпиться до субстрату за допомогою коренів або кореневища
	→ 4

	3
	а
	Доросла рослина представлена прямим нерозгалуженим стеблом, від якого відходять листки довгастої форми; є ризоїди; спорангій у формі коробочки
	Р1

	
	б
	Тіло дорослої рослини представлене розгалуженим стеблом, від якого відходять листки довгастої форми; рослина не кріпиться до ґрунту 
	Р2

	4
	а
	Спори формуються  у спорангіях, розміщених на листках, які зібрані у стробіли – спороносні частини пагонів.
	Р3

	
	б
	Спори формуються у спорангіях, розміщених на нижній частині листків – сорусах.
	Р4

	5
	а
	Насінні зачатки відкриті, розташовані у м’ясистих ягодоподібних або здерев’янілих стробілах  (шишках)
	→ 6

	
	б
	Насінні зачатки розміщені у закритій зав’язі.
	→ 8

	6
	а
	Дерева; листки у формі дволопатевих пластинок з довгими черешками, опадають на зиму.
	Р5

	
	б
	Дерева; листки видовжені, у формі голок.
	→ 7

	7
	а
	Луски стробілів зібрані у видовжені або округлі здерев’янілі шишки
	Р6

	
	б
	Рослини не формують шишки; насіння оточене м’ясистою соковитою оболонкою червоного кольору.
	Р7

	8
	а
	Квітки 4- або 5-членні; листки прості або складні; жилкування сітчасте; зародок з двома сім’ядолями; дерева, кущі або трави.
	→ 9

	
	б
	Квітки 3-членні; листки прості; жилкування паралельне або дугове; зародок з однією сім’ядолею;трав’янисті рослини
	→ 12

	9
	а
	Дерева або кущі
	→  10

	
	б
	Трави
	→ 11

	10
	а
	Квітки яскраві , поодинокі або зібрані у суцвіття; листки прості; плід несправжній соковитий, округлої форми
	Р8

	
	б
	Квітки дрібні неяскраві, зібрані у сережки; листки прості, ширші біля основи, витягнуті до вершини; кора білого кольору; плід горішок
	Р9

	11
	а
	Однорічна рослина; суцвіття кошик, одиноке суцвіття великих розмірів; плід сім'янка
	Р10

	
	б
	Багаторічна рослина; квітки неправильні (зигоморфні); плід біб
	Р11

	12
	а
	Квітки яскраві поодинокі або зібрані у рідкі суцвіття
	→ 13

	
	б
	Квітки дрібні невиразні, зібрані у суцвіття
	→ 14

	13
	а
	Багаторічна рослина; підземний запасаючий орган – цибулина; квітки зібрані у рідкі китиці, розміщені на довгих квітконіжках; оцвітина пурпурова з фіолетовими плямами; тичинки з червоногарячими або фіолетовими пиляками, що  виступають з квіток.
	Р12

	
	б
	Багаторічна рослина, має кореневище; квітки поодинокі, жовті.
	Р13

	14
	а
	Однорічна рослина; суцвіття складний колос; простий колос містить від 3 до 7 квіток; плід – зернівка
	Р14

	
	б
	Багаторічна рослина; суцвіття волоть; плід зернівка
	Р15


